

* 学科发展 *

中国科学院 21 世纪宏观生物学 发展战略与对策

佟凤勤 牛德水 娄治平 姚庆筱 卢善发*

(中国科学院自然与社会协调发展局 北京 100864)

摘要 宏观生物学是生物学的重要组成部分,与工业、农业、科教以及外交和外贸有着密切关系,它为解决当今人类所面临的人口、食物、环境、资源、医疗保健等诸多难题提供理论基础,为国家重大决策提供科学依据。本文从宏观生物学在科学、经济和社会发展中的作用;21世纪宏观生物学的发展趋势;中国科学院宏观生物学的现状等方面进行了论述,文中最后还提出了本学科的发展战略和主要对策。

关键词 宏观,生物学,战略,对策

1 宏观生物学在科学、经济和社会发展中的作用

国际学术界不少人认为 21 世纪是生物学的世纪。宏观生物学是生物学的重要组成部分,与工业、农业、科学教育以及外交和外贸有着密切关系,为解决人类所面临的人口、食物、环境、资源、医疗保健等诸多难题提供理论基础,为国家重大决策提供科学依据。同时,它与微观生物学、生物技术以及其他学科的相互交叉和渗透,在促进科学技术的进步中发挥重要作用。

近 40 年来,宏观生物学的理论成就为自然科学的发展做出了巨大贡献,特别是深入到分子和细胞水平,不仅推动了遗传学、系统与进化生物学、生态与生态系统和生物多样性研究的发展,而且,宏观生物学与微观生物学互相渗透、协同发展,有力推动了生命科学的进步。

未来生物学在对分子、细胞、个体、群体、群落等生命不同结构层次进行深入探索中,新的现象将不断发现,新的分支学科将不断形成。同时,学科间的渗透和综合,必将形成一批交叉学科,出现大量的新理论、新技术和新方法。宏观生物学在利用其它学科的新思想和新技术的同时,也向数学、物理、化学、技术科学和微观生物学提出许多新问题和新的研究领域,并产生许多新的理论和技术手段,为科学技术的进步做出贡献。

随着人类活动的加剧,21 世纪环境污染、生态破坏、土地沙化、水资源危机等问题将更为严重,成为全球经济和社会发展的巨大障碍。宏观生物学的研究和发展,将为这些问题的解决提供理论依据。

* 参加本文工作的还有王燕、丁颖。

收稿日期:1995 年 11 月 18 日。

目前,各国都在加强对天然药物、无公害天然农药、饲料、天然食品添加剂等方面的研究,并不断开发出新产品。随着资源保护和合理利用研究的深入,大量新技术、新方法的产生,将会更有效地利用现有生物资源并带来更大的经济效益。

众所周知,本世纪中叶,墨西哥通过大量小麦杂交,配合多点鉴定选择后,选育出一种半矮秆小麦,使该国的小麦产量由每公顷0.9吨提高到了2.6吨,不但解除了本国的饥荒,而且成为小麦输出国。40多年来,我国农作物、畜禽和水产新品种不断更新,培育了一批批小麦、水稻、玉米、棉花、牲畜等优良品种。水稻经过4次品种更新后,平均每公顷产量已由建国初期的1.89吨,提高到6吨左右;杂交稻迄今已累计推广1.4亿公顷,增产稻谷1500多亿千克。可见,随着农业生物学的进一步深入研究,新的动、植物品种问世,带来的经济效益是巨大的。

农作物病虫害造成的减产,一般在2成以上,严重的则颗粒无收。鼠害造成的损失也很大,我国每年因鼠害造成的粮食损失一般在50—80亿千克,严重时高达150亿千克。世界各国对农作物病虫鼠害和水产养殖重大流行病害所造成的损失十分重视,我国也大量地开展了相应地研究,并取得了一系列重要成果,为有效地控制灾害发生奠定了基础。

海洋资源和淡水资源的合理开发、水产增养殖和水域环境的监控等愈来愈受到世界各国的重视,从而向海洋生物学和淡水生物学提出了更高的要求。

在珍稀濒危物种的重要栖息地和繁殖地建立自然保护区,进行就地保护;或将动物和植物转移到动物园、植物园、水族馆等并进行人工驯养、培育和繁殖,即进行迁地保护,增加到一定数量后,将其中的一些再重新送回自然界,建立濒危物种的精子、胚胎等种质库,进行物种的离体保护。所有这些,都为资源的有效利用和保护奠定了基础,促进了社会发展。

生物多样性是人类赖以生存的条件和最宝贵的自然资源,是当前国际生物学界和各国政府普遍关心的问题。加强生物多样性的保护、管理和研究是21世纪宏观生物学界和政府的重要任务。

2 21世纪宏观生物学的发展趋势

21世纪宏观生物学研究的重点将主要集中于资源生物学、系统与进化生物学、生态与环境生物学、农业生物学、保护生物学和生物多样性保护等研究领域。

生物资源是生物长期进化过程中形成的可更新资源。按目前的发展趋势,在21世纪,物种灭绝的速度将更快,而任何一种生物的灭绝,都将造成无法弥补的损失。因此,促进多学科相互配合,从不同层次和不同水平上,开展野生生物资源的调查和保护研究,合理开发利用生物资源,加强野生优良品种资源的研究利用,发掘更多的新药及工业新原料,探索生物资源学若干理论问题,将是本世纪末及下世纪资源生物学发展的重点,是资源生物学的发展趋势。

系统与进化生物学的核心是研究生物的起源和演化,研究从几十亿年前至今的整个历史发展过程,研究当今地球生物的现状,目的是探索生命形式及其演化规律,在时间和空间两个尺度上开展工作。进行分子进化的研究,通过对大量的、迅速增长的脱氧核糖核酸和蛋白质序列结构数据进行分类和比较,找出它们的变化规律、亲缘关系以及结构与功能的关系,进而从分子水平上阐明进化及其机制,这是系统与进化生物学研究的新热点。

随着科学技术的发展,以个体、种群、群落和生态系统为研究内容的传统生态学框架已经被突破。现在,国际上的主要研究趋势是向微观和宏观两极发展。在微观方面,个体生态学研究已深入到细胞和基因水平,如分子生态学和化学生态学。在宏观方面,生态系统的结构和功

能研究,尤其是系统中能量转换与物质循环过程的研究是现代生态学研究的基本核心。由于环境科学发展的需要,生态学已经向生物圈、岩石圈、水圈和大气圈扩展,逐步形成全球生态学。

农业、水产业和畜牧业的发展是国民经济的基础,是国民经济高速发展和社会稳定的基本保证。当前许多国家农业、水产业和畜牧业的发展面临严峻的局面。因此,依靠科技,提高农作物、水产品和肉蛋产量,改善其品质,发展高产、优质、高效的农业、水产业和畜牧业,确保农副产品供给,显得越来越重要。完善和创新农业、水产业和畜牧业的单项技术,仍是提高作物、水产品和肉蛋产量和质量的重要途径。20世纪中后期,育种工作已经取得了令人瞩目的成绩,在21世纪仍是一项重点工作。病虫鼠害治理研究发展趋势的显著特点是在作物增产的前提下,强调系统功能的恢复和重建,并不断加大生物技术在防治体系中的比重。

“持续畜牧业”是持续发展的一个方面,而且有着自身的特殊性。其特点是利用生态学原理和系统科学的方法,在单项技术不断创新的基础上,把现代科学技术成果与传统的农业技术相结合,建立具有生态合理性、功能良性循环的综合科学体系。

在海洋渔业的发展中,近海捕捞虽然是渔业生产的主体,但从长远和发展的观点看,海水养殖和资源增殖由于能充分利用沿岸水域和滩涂的生产能力并保护水产品产量持续增长而受到更大的重视。发达国家一般不主张在湖泊中发展生产性渔业,而以保持复合生态系统资源的持续利用、保护环境为前提,着重天然水生生物保护,特别是重要洄游鱼类的资源保护及利用。淡水渔业最主要是依靠集约化养殖,很多国家已建立了年产几百吨以至数千吨的养殖场,积极发展无公害渔业生产。

联合国于1992年召开的第1次环境发展会议上,对环境问题包括生物多样性的保护等形成一系列决议。生物多样性的保护与持续利用研究已日益引起人们的关注,成为环境与发展的中心议题之一,特别引起各国政府和有关国际组织的高度重视。国际上主要从遗传、物种、景观生态和生态系统四个层次开展研究工作,涉及到生物多样性保护的基础研究和应用研究。

3 中国科学院宏观生物学的现状

3.1 “六五”、“七五”、“八五”承担的科研任务

自“六五”以来,中国科学院宏观生物学领域科研人员承担的国家攻关项目、“863”高科技项目、攀登计划项目、国家基金重大项目、国家基金重点项目、国家基金面上资助项目、院重大项目、院重点项目、横向的课题或专题研究共3890项,参加的科技人员共12186人次,研究经费达3.5亿元。存在的主要问题是经费严重不足和课题分散、重复。

3.2 人才培养和科技队伍建设

我院宏观生物学领域专业科技人员共有3744人,从职称统计结果看,高级、中级、初级的比例为1.4:1.3:1,中初级人员比例数偏低,将这个比例逐步调整为1:2:4较为合适。

在从事宏观生物学研究的专业科技人员中,具有硕士、博士学位的科研人员共1127人,占专业科技人员的30.1%。40岁以下具有硕士、博士学位的科研人员共1099人,占具有硕士、博士学位的科研人员的97.5%。这些数字说明,从事宏观生物学研究的青年科技人员约占1/3,后备力量强,不会后继无人。

3.3 科研成果

1985年至1994年的10年间,中国科学院宏观生物学领域的科学研究硕果累累。获得国家级及中国科学院、有关部委、省市奖励共654项,其中国家级奖励66项、中国科学院奖励

317项(包括特等奖2项)、有关部委奖励69项、有关省市奖励202项(包括特等奖2项)。

中国科学院生物学领域获奖的成果中,宏观生物学占有很大比例。中国科学院生物学领域历年来共获得国家级奖励90多项,其中宏观生物学60多项,约占2/3。

10年来,中国科学院宏观生物学领域刊登在国内学报级刊物上的论文9962篇,刊登在国际刊物上的论文2287篇,其中有些论文水平高,影响大,被国外大量引用;有些论文在我国经济建设和社会发展中发挥了作用;有些论文为国家重大决策提供了依据。

3.4 国际合作

在改革开放的形势下,我院积极开展了国际间的科学合作和学术交流。1978年全国科学大会以来,我院宏观生物学领域,出国工作、学习的科技人员已达354人次,其中,已回国的访问学者167人,留学生8人;尚在国外的访问学者97人,留学生82人。此外,还请进了许多外国科学家来院讲学、工作;以我院为主在我国举办了一些国际培训班和国际学术会议。这些国际交流,为我院培养高水平的科学人才和促进我院宏观生物学的发展都发挥了有益作用。

3.5 基础设施建设

1985年以来,中国科学院共建立与宏观生物学领域有关的国家重点实验室5个、院开放实验室6个和野外研究站14个。过去10年中,据初步统计承担了国家项目和国际合作课题400多个,从事研究工作的人员1200余人。发表论文1000多篇,获得国家级成果奖11项。

中国科学院从1951年建立遗传选种实验馆起,相继建立了规模不等的实验农场(育种基地)11个。据统计,中国科学院各实验农场共承担了攀登计划、“863”计划、国家重点科技攻关、中国科学院重大项目以及国家基金项目等160项研究课题的相应任务。

至1994年底,中国科学院的10个植物园共有职工1029人,占地4528.2公顷,建有专类园77个,收集国内外植物32266种次,每年接待游客超过180万人次。此外,还发表论文3150篇,出版专著200多卷册,获得近400项奖励。

我院宏观生物学领域现有生物标本馆、菌种及毒株保藏库和藻种库17个。共收藏生物标本1千多万号,菌种、毒株近2万号,藻种7百余号。这些标本馆向全国、全世界开放,每年来馆查阅、研究标本的国内专家达400多人,国外专家达60多人,每年与国际交换标本1万多份。

通过国家和世界银行贷款等专项经费,我院更新或配备了包括扫描电镜、透射电镜、激光共聚焦显微镜、超导核磁共振仪、DNA合成仪、DNA序列分析仪、超速冷冻离心机系列等大型地区配套或专用仪器。这些为宏观生物学领域的深入工作奠定了基础。

4 学科发展战略与主要对策

4.1 学科发展战略与战略重点

宏观生物学主要包括资源生物学、系统与进化生物学、生态与环境生物学、农业生物学、生物多样性与保护生物学5个学科,是一门多学科、多领域、多层次的复合交叉的综合性科学。应当充分发挥宏观生物学的综合优势,相对地集中人力、财力,选择有限目标,争取在一些重要基础研究方面,迅速进入世界先进行列;在应用研究方面,对影响国民经济发展的重大科学问题进行联合攻关,为解决人类所面临的人口、食物、环境、资源、医疗保健等诸多难题做出贡献。

4.1.1 资源生物学

我国生物资源丰富、种类繁多,居世界前列,但部分资源开采过度,破坏严重;资源不清,部分资源利用不足或未开发,没有形成规模产业。今后要有选择地开展一些工作,如:调查重要生

物资源和数量变化规律;建立和完善生物资源库;天然药物、天然农药和其他生物资源的开发利用;食用和工业用生物资源的保护与永续利用。

4.1.2 系统与进化生物学

我们的目标是使我国系统与进化生物学的研究跻身于世界前列,为野生种质资源的利用奠定基础,同时,推动群体遗传学、保护生物学和经典分类学的发展,如:加强“三志”(中国植物志、中国动物志、中国孢子植物志)的编研和出版;加强系统与进化生物学的基础研究。

4.1.3 生态与环境生物学

从世界范围看,现在人们最关注的问题是全球变暖、草地退化、水体污染、森林破坏、生物种类的灭绝等,这些问题同样也是我们所关心的热点问题。应结合中国科学院实际情况开展工作,如:全球变化与生态系统之间相互作用的研究;生物类群对胁迫因子适应的生态学机理研究;退化生态系统的恢复和重建;生态信息理论研究;水域(包括淡水和海洋)生态系统的维护、修复与持续利用研究;动植物行为的生理生化及进化生态学机理研究;受控生态生命支持系统研究;特殊生境条件下(如青藏)综合生物学的研究。

4.1.4 农业生物学

我国是农业大国,农业是我国国民经济的基础产业。我院具有多学科综合优势,应该为农业的持续发展做出较大的贡献。今后的主要工作,如:重要农作物新技术与新方法研究和新品种选育;农牧业重大病虫鼠害发生机制及综合防治技术研究;海洋养殖动物重大流行病害的发生机理和综合防治技术研究;鱼虾、贝及藻类育种及增养殖技术研究;淡水渔业结构调整及关键技术研究;草地畜牧业及家畜、鱼类饲料研究;林木育种及病虫害综合防治研究;设施栽培条件下的病虫害综合防治技术研究。

4.1.5 生物多样性与保护生物学

随着人类活动的加剧,物种灭绝的速度不断加快,大量的基因丧失,不同类型的生态系统面积锐减。如果不立即采取有效措施,人类将面临着能否继续以其固有的方式生活的挑战。因此,生物多样性的研究、保护和持续利用亟待加强,刻不容缓。重点研究:重要生物类群遗传多样性;珍稀濒危脊椎动物生存现状及保护对策;重点区域高等植物物种多样性的现状、濒危程度及其原因;重点类型与区域生态系统多样性;建立生物多样性动态变化的监测与保护基地网络;建设与完善中国生物多样性信息系统;物种保护对策与技术的研究。

4.2 对策与措施

深化改革,建立符合国际发展趋势和适应市场经济的新模式,制订有利于调动知识分子积极性的政策,加强支撑条件的建设,是发展宏观生物学的重要保证。

4.2.1 努力实现“稳住一头,放开一片”的方针

我院宏观生物学在贯彻“稳住一头,放开一片”方针时,要努力稳住基础性研究,创造较好的科研环境,制订相应的科技政策,稳定一支精干队伍,特别是年轻队伍,跟踪世界科技前沿,提高整体科技实力和发展后劲。同时,要有选择地引入市场竞争机制,从事一些技术开发活动。通过政策引导和资金启动等改革管理方式及运行机制,使科技成果尽快转化为生产力。

4.2.2 增加对宏观生物学的投入

为满足生产建设、社会发展对科技进步的需求,必须较大幅度提高科技投入的力度,形成以政府拨款为主渠道、开发创收和吸引海外资金等多元化、多层次、多渠道的投入体系。

4.2.3 加强科技队伍的建设

发展科技,振兴经济,关键在人才。我们要培养和造就一代适应现代宏观生物学发展的跨世纪的、具有国际竞争能力的优秀科技队伍。使科技队伍人数稳步增加,科研水平不断提高,结构和层次趋于合理。

加快培养一支跨世纪的科技队伍。目前,宏观生物学队伍是“两头大、中间小”,即青年人和老年人多,中年人少。我们必须加快培养年轻人的步伐,采取多种形式,包括派出国学习、进修和国内培养,使他们迅速成长起来,弥补中年人的不足。我们要尽快培养一批造诣深、有才干的青年学术带头人,实现实际转移。大力提倡研究所与国外大学和研究单位以及与国内大学联合培养博士生、博士后,为培养跨世纪科技人才做贡献。

强化科技管理队伍的建设,提高科技管理人才的水平。要培养一批懂业务、会管理的高层次管理人才。

4.2.4 进一步改善宏观生物学科技人员的工作环境和条件

加强科研基础设施的建设,重点加强开放实验室、野外研究站、实验农场、实验动物房、动植物标本馆、菌种和藻种保藏库、细胞库和种质库的建设。“九五”和今后一个时期,在完善现有开放实验室基础上,再建一批青年实验室和自费开放实验室,力争再建几个国家和院级开放实验室;在条件具备时,自办或联合有关部门和地方建立若干个研究中心。

对现有的仪器设备要加快换代,并添置必要的设备,对大型精密仪器的购置,要统筹安排,搞好规划,合理布局。对现有大型精密仪器要加强管理,促进开放使用,提高仪器使用效率等。

4.2.5 加强与国际和地区的合作与交流

确立全方位对外开放战略。积极推进中国科学院与有关国家相应机构在宏观生物学方面的合作与交流;开展多边与双边的国际合作与交流;扩大与港、澳、台的合作与交流;大力拓宽民间科技合作的领域与规模;鼓励与私人团体的科技合作。

加强技术的引进,做好消化、吸收和创新工作。多渠道引进资金、设备,改善科研条件。在派出人才外出学习的同时,也要重视人才的引进,特别是引进新兴学科、薄弱学科、交叉学科以及边缘学科等前沿领域的人才,提高创新能力。

积极开展合作研究、联合开发和创办高新技术产业等形式的国际合作,选择一些优势较大的领域参与国际大型科技计划和项目,创造条件。与国外科研机构、国际组织进行合作研究、开发、生产、信息服务等,进一步走向世界。鼓励科技人员到国际组织和国外任职,参加各种国际会议,进行学术访问和客座研究。

“九五”期间乃至 2010 年,是我国经济建设三步走的关键时期,也是我院宏观生物学大发展的有利时机。抓住机遇,迎接挑战,遵照江泽民主席关于“努力把中国科学院建设成为具有国际先进水平的科学研究中心,培养造就高级科技人才的基地和促进我国高技术产业发展的基地”的批示,依据国家经济、社会发展的需要和科学前沿的发展趋势,调整布局、任务和机制,解决国家急需的关键性、战略性、综合性重大科学技术问题,在一些国际前沿不断攀登创新,为我国科学事业发展做贡献。通过不断向社会提供成果、技术和人才,推动全社会的科技进步。

做为从事宏观生物学研究的广大科技工作者肩负着历史重任,应该勇于攀登,大胆创新,为出成果、出人才、出效益做出更大贡献。